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cita le insurrezioni e tu t t i gli scioperi agrari , 
che funes tano le nostre regioni, che au-
mentano il danno della finanza collo invio 
di carabinieri e soldati, e f anno spesso vit-
t ime innocenti . 

E d ecco perchè io una volta, par lando 
dai banchi del Governo come sot tosegreta-
rio di Stato, dissi che la mosca olearia po-
teva diventare una mosca politica. (Bravo! 
— Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par lare 
l 'onorevole Abbruzzese. 

A B B R U Z Z E S E . Come è mio costume, 
sarò brevissimo, perchè molto si è par la to 
nella discussione generale e molto si pariera^ 
di questo capitolo 57. 

Altra volta mi occupai dei metodi e dei 
mezzi per combat te re la mosca olearia e 
le altre malat t ie che affliggono l'olivo, una 
delle più belle e ricche piante del nostro 
suolo. 

Da quell' epoca ad oggi, benché breve 
sia s ta to il tempo passato, pure molto cam-
mino si è compiuto, sicché con piacere pos-
siamo affermare di essere sulla via di un 
r isul tato positivo e pratico. 

Non è qui il caso di parlare e discutere 
della bontà dei vari metodi di distruzione, 
sia perchè non voglio popolarizzarne alcuno, 
sia perchè' della efficacia di essi lascio giu-
dici i competent i . Io desidero invece ed in-
sisto che gli esperimenti si facciano in nu-
mero maggiore, uno per provincia, perchè 
la intensi tà infe t t iva della mosca varia a 
seconda le regioni per clima più o meno 
dolce, per i venti che predominano, pel 
terreno più o meno fertile, più o meno 
umido, più o meno calcareo, per la p ian ta 
più o meno gentile e pel f r u t t o più o meno 
grasso e resistente ; insisto, perchè gli espe-
r iment i siano prat ica t i con larghezza di 
mezzi e con maggiore intensi tà . 

E noi saremmo sta t i più rassicurati , se 
il diret tore generale dell' agricoltura fosse 
andato personalmente a consta tare nello 
scorso anno i r isultati o t tenut i dagli espe-
r iment i f a t t i in Toscana ed in Puglia, an-
che perchè varie volte fu invi ta to dai pro-
fessori componenti la Commissione nomi-
nata dall 'onorevole ministro. 

Urge, onorevoli colleghi, risolvere subito 
e bene il problema della mosca olearia, per-
chè il prodot to oleario rappresenta circa un 
quar to della ricchezza agricola nazionale, e 
la perdi ta di esso per oltre venti anni è 
s t a t a la causa principale del disagio econo-
mico di molte regioni d ' I ta l ia , compresa la 
mia provincia, la provincia di Bari, perchè 

causa la mosca questo prodot to for temente 
oscilla nella r^sa, che var ia da 150 a 500 
mila quintali l ' anno. 

Le lire 30 mila di questo capitolo sono 
insufficienti anche perchè con questa somma 
si dovrebbe provvedere alla diaspis penta-
gona del gelso, nonché alle ispezioni e mis-
sioni nell' interesse del servizio relativo, 
quanto poi è r isaputo che la diaspis pen-
tagona si combat te v i t tor iosamente colla 
poltiglia bordolese. Sono pochissime le lire 
30 mila se per questi esperimenti si doves-
sero r innovare gli inconvenienti verificatisi 
per i molti delegati antifìllosserici, verso i 
quali non voglio essere così severo come 
l 'onorevole Luciani, che li paragonò agli 
untor i della peste di Milano, resa celebre 
dal Manzoni ; ma cer tamente essi non ri-
spondono in t u t t o alla loro missione, anzi 
sembra che ne abbiano una contraria. 

Salvare il prodot to dell'olio è nell 'ora 
presente, a mio parere, il problema più 
grave che agita l 'agricoltura. Lei, onorevole 
ministro, con l 'opera sua, nello scorso anno 
ha most ra to di va lu tare l ' a l ta impor tanza 
di questo problema; ma si po t rà poi con 
mezzi così modesti compiere una lot ta effi-
cace e persistente contro un nemico instan-
cabile, quale è la mosca f 

La Commissione consult iva permanente 
presentò il 20 gennaio alcuni voti, che ella, 
onorevole ministro, accolse coll 'usata cor-
tesia e coli 'amore che met te in tu t t e le 
cose del suo Ministero; ma il diret tore ge-
nerale commendatore Siemoni non credette, 
forse per dimenticanza, compilare subito 
su quei voti e presentare alla Giunta del bi-
lancio la relat iva nota di variazione. 

Presentazione di relazioni. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Abbruzzese, 
pe rmet t a un is tante . Inv i to gli onorevoli 
Bertolini, Pozzi Domenico e Aprile a recarsi 
alla t r ibuna per presentare alcuni relazioni. 

B E R T O L I N I . A nome della Giunta ge-
nerale del bilancio mi onoro di presentare 
alla Camera la relazione sul disegno di legge: 
Sta to di previsione della spesa del Mini-
stero delle finanze per l'esercizio finan-
ziario 1907-908. 

Mi onoro pure, a nome della Giunta ge-
nerale del bilancio, di presentare alla Ca-
mera la relazione sulle maggiori assegnazioni 
e diminuzioni di s tanziament i su alcuni ca-
pitoli dello s ta to di previsione della spesa 
del Ministero delle finanze per l'esercizio 
finanziario 1906-907. 


